

## Доверяй, но проверяй

Как мы уже сообщали, «Российская газета» развернула разговор о том, как выполняются в нашей стране принимаемые законы и правительственные решения. Мы знаем из писем наших читателей, что они не раз на своем личном опыте сталкивались с фактами волокиты, бюрократизма со стороны разного рода чиновников при исполнении законов и правовых норм. Особенно нетерпимы такие факты, когда речь идет о самой незащищенной части нашего общества — инвалидах. Два письма наших читателей, которые мы публикуем сегодня, именно из этого разряда.

## Боль на всю жизнь

Историки рассказывают, что в старину на Руси «воинство инвалидами украшалось, а когда от покаленных уже немощоту становилось, разгоняли их по домам, дабы на полатах отсиживались и глаза никому не мозолили».

Похоже, что в наше время мало что изменилось. Инвалидов в стране много, а на улице их не встретишь, в диковинку они проходим, единицы их на предприятиях и в театрах. Однако можно увидеть их часто в метро просящими подаяние. Где ж они все спрятаны? Или, быть может, живут в специальных жилых комплексах с приспособленными квартирами удобной планировки?

Ничего подобного. Дело в том, что в архитектуре наших городов не учтены особенности неполноценных людей (калек).

Во дворах отсутствуют специальные подъезды, пандусы, в некоторых домах — лифты. Подумайте: ступени, узкие двери, высокие порожки оказываются труднейшим препятствием на пути инвалида.

В советские времена, когда, по статистике, каждый десятый человек признавался инвалидом, реальных прав у несчастных не было. Во времена Горбачева и обращения в сторону общечеловеческих ценностей все громко заговорили о милосердии. Поверилось, что вскоре появятся центры реабилитации, клубы инвалидов и приспособленные квартиры, исчезнут архитектурные и бюрократические барьеры. А не сбылись мечты!

Были и завоевания в этой области. Скажем, Указ Президента



России о мерах по формированию доступной для инвалидов среды жизнедеятельности, но он, увы, гарантирует права их только на бумаге.

Получилось так, что хотя законодательные акты, направленные на формирование доступной для инвалидов среды обитания, существуют, однако отсутствует механизм, определяющий порядок ее формирования, а также ответственность

должностных лиц, ведомств на местах.

Надо начать хотя бы с малого — сдвинуть дело с мертвой точки. Отношение к людям, к инвалидам — барометр нравственного здоровья любого общества.

**И. ЧИСТЯКОВ.**

Белгородская обл.

## Не спешите списывать в запас инвалидов

Я хочу рассказать о том, как бездушно, формально работают

нынче врачебно-трудовые экспертные комиссии, определяющие больным людям группы инвалидности. И это противоречит Закону РФ «О социальной поддержке инвалидов». Но его положения бездействуют. Не реализуются нормы о трудовой реабилитации инвалидов, о разработке индивидуальных программ реабилитации.

Эти комиссии самоустраиваются от участия в судьбе инвалидов. Для них главное — поставить группу, и с глаз долой. А что дальше делать инвалиду? И здоровые люди не всегда могут сейчас найти работу, куда уж несчастному инвалиду. Это кощунственно — бросать больных на произвол судьбы, предоставляя им «возможность» самим мыкаться в поисках работы.

Я тоже пережил все это. И со всей убежденностью считаю, что такое положение дел дальше терпеть никак нельзя. Раз снимаете группу с тех, у кого тем более высшее образование, будьте добры, — помогите устроить человека на работу, не оставляйте его одного со своей бедой.

Еще сложнее переселенцам. К этой категории не должно быть шаблонного подхода: раз есть высшее образование, то и группу можно не дать (или снять), все равно работа сидячая. Этим людям группа должна предоставляться безотносительно к тому, какое у них образование.

**Валерий ВЕЛИЧКО.**

Семикаракорск,  
Ростовская обл.

*Российская газета*

1000000000

1000000000